

SUSCRICIÓN:
 En la capital. 4.00 ptas trimestre
 Fuera de la capital. 4.50 id. trimestre
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 id. un año en oro. 36 id. semestre
 Extranjero. 7.50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 num. 45, 1.º

LA LUCHA

ANUNCIOS:
 En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª y 3.ª 75 cént.—En la 4.ª 50 cént.—En la 5.ª 25 céntimos y a los suscritores 1/3.—Anuncios mortuorios en la 4.ª plana, desde 5 ptas. 50 cént. en adelante, y además 10 cént. de plus de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1.50 a 5 ptas. la línea á juicio de la Administración.
 Correspondient en París para anuncios y reclamos, A. LORETTÉ, 64, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, miércoles 4 de agosto de 1897

NUMEROS SUELTOS
25 cént.

N.º 6.233

Párrocos carlistas

No extrañe el lector que insistamos sobre este tema iniciado ayer, porque es de tal gravedad lo que ha ocurrido en Madrid y acusa en una parte del clero un estado tal de indiciplina é insubordinación como ha dicho el Cardenal Sancha, que urge atacar el mal de frente y con mano dura castigar esa insolencia de que han dado pruebas inequívocas dos párrocos de Madrid en una reunión dada para los redactores de *El Correo Español*, en celebración del santo del hijo del Pretendiente.

El órgano de D. Carlos viene molestando y un tanto inconveniente contra los que piden se ponga coto con tiempo al proceder de esos dos señores sacerdotes, como á otros ha puesto el Cardenal Arzobispo de Valencia señor Sancha por haber asistido á un *meeting* nocedalista, no solamente por el mal ejemplo que esos hombres dan siendo ministros de un Dios de paz y de caridad, si nó por el cinismo que acusan burlándose de lo dispuesto por sus Prelados y sobre todo de lo mandado por S. S. León XIII que tiene recomendado precisamente todo lo contrario de lo que hacen.

Y la despreocupación de aquellos dos párrocos sube de punto, cuando no se limitaron á sancionar con su presencia aquella reunión carlista, si nó que tomaron parte en los brindis según dice *El Correo Español* en estos términos:

«Y de las palabras de nuestro compañero—dice *El Correo Español*—tomó ocasión el uno de los respetable párrocos que asistían, para pronunciarnos un discurso elocuente, diciendo que los fundamentos de toda obra han de ser sólidos, porque nada se edifica ni sobre el agua ni sobre el aire. Y puesto que España necesita un edificio social, político y religioso que sea duradero y bueno, España busca su salvación en esa comunión sólida, que es la comunión tradicionalista. Así podrá vivir y podrá progresar, y podrá reconquistar la gloria de sus tradiciones y la fé de sus padres, abrazada á la cruz del Redentor, que es nuestro refugio y nuestra guía.

Gloria es, pues, para los carlistas, el representar la solidez salvadora de las naciones.

Acabó el venerable párroco su breve oración entre grandes aplausos, y empezó su compañero. De sobra conocen á éste los carlistas. Elocuente, fogoso, entusiasta tuvo cerca de media hora á los concurrentes pendientes de sus labios y deleitándose con sus frases.

—¿Que la comunión carlista—decía—no progresa? ¿Y qué es el progreso? ¿Es por ventura el progreso del mal, las libertades de perdición condenadas por la Iglesia, el desarrollo, en fin, de las ideas y de los principios anticristianos? ¿Es lo que está condenado por la Iglesia y reñido con el Evangelio? Pues nosotros no queremos ese progreso, por que el nuestro está en Cristo y en lo que Cristo ama. ¿Es acaso el progreso ese de uñas largas que parece caracterizar á los partidos liberales, y del que la actualidad da tan tristes ejemplos? ¿Consiste el progresar en hacerse rico con los bienes del pueblo, en ser administrador concusionario, en buscar el oro y la riqueza por todos los medios posibles, aún los más reprobados y escandalosos? Tampoco podemos aceptar semejante progreso ni como cristianos ni como españoles...

Trazó después el orador un vigoroso cuadro de la situación de España, arruinada por los políticos, deshonrada por los Gobiernos y desangrada por los enemigos de su fé y de su bandera. Y se felicitó de haber seguido el camino que seguía, inspirándose en su corazón de sacerdote, de

español y de carlista. Así ha servido á Dios, así obra como bueno en defensa de esta patria desgraciada.»

Así obran esos párrocos cuyos nombres debieran publicarse y cuyas personalidades debieran sujetarse á las penas canónicas y civiles vigentes, porque eso no debe tolerarse, no porque se trate de carlistas, si nó aunque se tratara de liberales, de republicanos, de nocedalistas ó de lo que sea, porque los sacerdotes como los militares no deben pertenecer á ningún partido á no ser al de la Iglesia, los primeros, y al de la patria, los segundos.

Usen y abusen los carlistas del derecho de reunión y de asociación de que tanto abominan; usen y abusen si quieren y se les consiente de la libertad de imprenta que tanto maldicen, pero por Dios, dejen al clero en paz, no metan la sizaña en su seno y no perturben la marcha sagrada de su ministerio alentando rebeldías que pueden costar caras á los que faltan á sus deberes y de nada ha de aprovechar á los investigadores.

Lo contrario es pecaminoso, antireligioso y atentório á lo dispuesto por el Episcopado y ordenado por el Sumo Pontífice.

Si los sacerdotes tienen el deber de defender á la Iglesia de la que son ministros, sus intereses deben ser y son los de la misma Iglesia; nó los de ningún partido y menos cuando ese partido predica con la amenaza y amenaza con la guerra en contra de una dinastía y de un Rey apadrinado por el sucesor de los Apóstoles.

Hay que tomar una medida enérgica contra esos dos párrocos y contra los que como ellos procedan.

Recuerdo de «El Reina Regente»

Un perro misterioso

Cuando parecía que ya debíamos olvidar de una vez el horrible naufragio del «Reina Regente», perdido en la inmensidad de los mares la noche del 10 de Marzo de 1895, un hecho conmovedor y misterioso viene á refrescar tristezas de aquella hecatombe, según nos refiere un colega.

A bordo de aquel crucero iba un hijo de Sanlúcar de Barrameda, víctima como los demás tripulantes de la furia de las olas.

Pues bien; el alférez de navío don José Enrique Fernández, que es á quien nos referimos, crió y llevaba siempre consigo un perro de Terranova, á quien prodigaba los más cariñosos cuidados. Este es el protagonista de nuestro relato.

El perro, como es costumbre, acompañó al marino al salir de Sanlúcar. ¿Quedó el perro en Cadiz cuando su amo pasó á bordo del «Reina Regente»? ¿Embarcó el perro con el amo en el crucero? He aquí el misterio. Lo cierto es que del can no se habían tenido noticias desde que el señor Enrique sucumbió, y el lunes 21 del pasado, cuando ya la familia del alférez de navío no hacía memoria del pobre animal, pues todos los recuerdos y sufragios se reconcentraban en el hombre, es decir en el amo, un perro de Terranova salta en Bonanza desde la cubierta de un barco, y sin atender al llamamiento hecho desde el agua, toma presuroso el camino de la «Quinta de la Paz», posesión en la que habitó el Enriquez, y como sin duda allí no encontró el objeto que buscaba, corre diligente á la calle de la Bolsa y domicilio de la familia que crió al alférez de navío. El padre de éste bajaba por la escalera principal de la casa, cuando el perro subía, y en ella se encuentran. Reconoce el padre al perro criado por su hijo; el perro reconoce al padre de su amo; cae el primero desmayado á los piés del perro, y éste prorrumpe en ahullidos lastimeros. La familia de la casa, alarmada por tan extraño ruido, sale á la escalera y contempla el cuadro, y al avistarse los que acudieron y el animal, se desarrolló una escena tris-

tísima. De momento nadie sabe á quien acudir, si al hombre que yace en tierra, ó al perro que al reconocer á la familia de su dueño prorrumpe en nuevas demostraciones, simbolizando con su triste júbilo la infausta nueva que su gratitud recordaba, volviendo al hospitalario techo de su inolvidable protector.

¿Dónde ha estado el perro los 27 meses últimos? Se ignora, lo único que se sabe es que el barco en donde vino procedía de Gibraltar.

Excusado es decir que la familia del señor Enriquez ha recibido al animalito como el que recupera una joya de inestimable valor, y hoy el suceso se comenta de distintos modos entre los vecinos, siendo el pobre can objeto de todas las conversaciones, ya que el misterio en que se halla envuelta su ausencia á todo el mundo admira.

Desde que llegó, luce en el cuello soberbio collar de plata, dedicado por la familia del infortunado marino.

Desde Madrid

¿De qué hablar hoy? ¿Del desembarco de los socialistas bilbaínos en San Sebastian y del objeto que á la capital donostiarra los conduce?

Por lo que se vé, este es el principal y mas imporsante asunto del día. Los periódicos le dedican preferente atención y bueno es que sigamos la corriente.

Vamos, pues; sigámosla.

Van los socialistas animados por el propósito de celebrar en San Sebastian un *meeting* de protesta por el supuesto atropello cometido con ellos al suspender en el ejercicio de su cargo á tres concejales del municipio bilbaíno.

Creían que al llegar á la capital de Guipúzcoa iban á ser objeto de una ovación calurosa. Pero no ha sido así. Más que regocijo han producido cierto temor, y la primera dificultad con que han tropezado fué la de no encontrar local para la celebración del *meeting* porque los propietarios no se lo quieren ceder.

Los socialistas y los adversarios del gobierno atribuyen á éste la culpa de que tal cosa ocurra, creyendo que las autoridades han obligado á los dueños de locales á que se nieguen á cederlos.

Y nosotros creemos que, á pesar de cuanto se diga, el gobierno y las autoridades solo han procurado que no se altere el orden público, sin hacer nada que tienda á impedir cesión alguna de local para la celebración del *meeting*.

Lo que hay acerca de este punto, facil es de suponer. San Sebastian no es la provincia española donde se vé con más simpatía el socialismo. Hay allí muchos elementos contrarios á él y aunque se han realizado no pocos esfuerzos para que los obreros que acaban de llegar fueran recibidos con marcadas muestras de alegría, como se recibe siempre á las personas que agradan, ese propósito no se ha podido conseguir. Se han disparado algunos cohetes y ésta ha sido la única nota festiva del desembarco, nota bien pobre si se tiene en cuenta que el número de los voladores ha sido bastante exiguo.

Llegaran á San Sebastian otros elementos que no fueran socialistas, y otro sería el aspecto de la población; pero son los que han llegado partidarios del socialismo, y no nos extraña ni debe extrañar á nadie lo que acaba de suceder. No ha sido el Gobierno el que ha procurado la frialdad del recibimiento; esa frialdad fué absolutamente espontánea.

Acaso, transcurrido algún tiempo, desaparezca esa frialdad. Hoy por hoy, bastante conseguir es que se los reciba sin protestar.

Todo el que guste de la observación,

habrá podido ver la conducta que oficialmente se viene siguiendo en San Sebastian. Se trata de hacer allí una conquista difícil, y no hay que negar que poco á poco y con gran diplomacia se va consiguiendo, pero todavía está bastante verde.

Por eso no es de extrañar lo que á los socialistas les sucede en Guipúzcoa. A ellos tampoco debe extrañarles y creemos que si no estuviese allí la Côte, no hubieran ido á San Sebastian. Van á entregar una protesta á S. M. Las circunstancias, pues, son las que los han obligado á ir, y no intentarán una alteración del orden público porque también las circunstancias se oponen á ello, las circunstancias de tiempo y de lugar y más las de lugar que las de tiempo.

Esta creencia nos hace no incurrir en lo mismo que incurrén los que aplauden la prudencia de los obreros de Bilbao. Bueno es que se les aplauda en cuanto del aplauso sean merecedores, pero no procurar que se hagan vanas ilusiones. Por mucho que quisieran alterar el orden, nó lo conseguirían, por muy bien que hable en el *meeting* el vivo Pablo Iglesias, no logrará entusiasmar á los donostiarra. Estarán solos, entregarán la protesta á S. M. y regresarán á Bilbao cantando bajito, porque en Guipúzcoa no pueden cantar fuerte como lo harían tal vez en Vizcaya, en Cataluña ó en Valencia.

¡Paciencia!

Carmón.

1.º agosto 1897.

EXPOSICIONES DE MARSELLA y TOLON (Francia) en 1897

Nada más provechoso para los industriales, comerciantes, fabricantes, artistas é inventores, cuya vida y desarrollo depende en gran parte en la explotación y venta de sus productos, que darlos á conocer y patentizar y demostrar la buena calidad de que gozan y la gran superioridad sobre sus similares. De aquí nace precisamente el origen de las EXPOSICIONES y concursos. Verdad es que el industrial, fabricante, comerciante, artista ó inventor tiene muchas veces que vencer grandes dificultades para obtener el fruto de sus afanes y desvelos, pero casi siempre es debido á que estos tales no dan importancia á ninguna clase de exposiciones ni concursos.

Sobre el particular los extranjeros nos dan verdaderas lecciones, y pocos son los que al comercio en general se dedican que no puedan ostentar y que no posean una que otra recompensa obtenida en exposiciones nacionales ó internacionales.

Esto me anima pues, á que los españoles sabrán comprender y apreciar los beneficios que puede reportar á sus intereses y productos el presentarlos en una exposición internacional y obtener alguna recompensa, pues no hay duda que son muchos los productos que pueden ventajosamente competir con los extranjeros y que si no tienen salida es á causar de ser desconocidos.

En dichas exposiciones pueden exponerse toda clase de productos, vinos, licores, tejidos, máquinas, aparatos, pinturas, fotografías, etc., etc., y en bien de los inventores que no hubieren aun explotado sus inventos, esta Comisaría General ha obtenido el que dichos inventores puedan presentar copias de los planos ó dibujos ó bien la descripción de su invento.

Los españoles no debemos reducirnos á los límites de España, hoy por cierto muy limitados, sino que traspasando sus fronteras debemos demostrar lo que vale la industria española y procurar mejorar nuestra situación con la exportación de géneros y productos.

HAY UN MÉDICO

que se ofrece á ocupar una vacante ó á servir una clientela si las condiciones son aceptables.

Razón farmacia de Martín Carreras, Ciudadanos 3, Gerona. 13-15

Acudan pues los fabricantes y cosecheros de vinos y aceites todos, los industriales y comerciantes de toda clase, los artistas, inventores y propietarios de patentes, que este es el único medio de ensanchar nuestra esfera de acción y de que los extranjeros conociendo nuestros productos puedan apreciarlos y adquirirlos.

La inauguración de la Exposición-Concurso de Marsella tendrá lugar el día 20 del próximo Setiembre, y la de la Exposición Internacional de Tolón el día 28 del próximo Agosto.

Las recompensas que los Jurados de las respectivas exposiciones podrán otorgar á los expositores consisten en: diplomas de gran premio; grandes diplomas de honor; diplomas de honor; medallas de oro, de plata dorada, de plata y de bronce.

Esta Comisaría General en España de dichas exposiciones facilitará á cuantos lo soliciten todos los datos necesarios, como igualmente los boletines de adhesión y reglamentos correspondientes.

Para todo lo concerniente á dichas exposiciones dirigirse al comisario general, D. Salvador Francisco Real, calle Canuda, 9, Barcelona, quién abriga la esperanza de que los españoles no dejarán de tomar parte en ellas, no tanto por la importancia de las recompensas que tienen que otorgarse, como para demostrar á los extranjeros la superioridad de nuestros productos.

Barcelona 24 de Julio de 1897.—El comisario general.— Salvador Francisco Real.

NOTICIAS EXTRANJERAS del 2

Un despacho de Londres dice que los delegados de varias asociaciones socialistas extranjeras han celebrado una reunión para constituir un comité encargado de socorrer á los individuos deportados por susponerles anarquistas.

Dice además el telegrama, que se reclamará la libertad de los que se hallan detenidos en Montjuich.

Comunica el Gobierno un parte oficial de Tanager, dando cuenta de un atentado contra dos funcionarios españoles, que afortunadamente no recibieron grave daño.

Los aspirantes intérpretes de la legación española señores Ruiz y Rizzo regresaban de una excursión, cuando oyeron disparos en un aduar inmediato, resultando contuso el señor Rizzo.

El ministro de España Sr. Ojeda ha reclamado enérgicamente contra el atentado.

Las autoridades marroquíes empezaron por prender al jefe segundo del aduar, hasta depurar los hechos.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

- Arroz primavera á la Pipé
- Pichones con setas
- Conejo en fricandé
- Zanahorias al jugo
- Postres
- Café

Comida

- Sopa juliana
- Vaca en salsa espesa
- Conejo á la parrilla
- Gallina en pebra
- Cardo á la aragonesa
- Postres
- Café

Conejo á la parrilla.—Después de limpio el conejo, pártase en toda

su longitud, aplánese, sazónese con sal y un polvillo de pimienta, cubrase bien con un papel empapado en manteca y póngase á la parrilla. Después de cocido, se quita el papel y se sirve el conejo sobre manteca de anchoas, ó con manteca mezclada de hierbas finas.

Pichones con setas.—Se abren los pichones por la mitad, se les hecha en manteca, y cuando ya están colorados y á la mitad del cocimiento, se añaden setas y perejil muy picado; un instante después se sacan los pichones y se deslie su grosura helada con un poco de caldo y vino blanco que se hecha por encima.

Lo de Cuba

Noticias del 3
Máximo Gómez

Telegrafían de Nueva York que la Junta revolucionaria cubana, ha publicado una carta de Máximo Gómez, excitando á rechazar las reformas y la autonomía que ofrece el Gobierno de Madrid.

A la publicación de esta carta ha precedido una conferencia entre el presidente de la Junta revolucionaria y el cabecilla Núñez.

Detalles de una acción

De la Habana se reciben más detalles de la acción de Marianao.

Fué herido de gravedad el teniente de alcalde, capitán de voluntarios señor Echauneta.

Hay que lamentar gran número de muertos y heridos por ambas partes.

NOTICIAS

Ayer se vieron muy concurridos los funerales que por el eterno descanso del alma de D. Joaquin de Carles, se celebraron en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores.

El acto, que resultó solemne, fué presidido por la viuda y su hija la Condesa de Serra y por su hijo D. Joaquin y el primogénito del Conde de Serra. La Condesa y su hijo que llegaron en el tren de San Feliu de Guixols á las siete de la mañana de ayer, regresaron á dicha villa en el de las seis de la tarde.

Después de los chubascos del día anterior, ayer amaneció raso el cielo y de nuevo imperando á sus anchas el sol. Las lluvias, si bien no han hecho mucho bien á la agricultura, la han aliviado un poco y algo es algo.

Ha sido nombrado juez municipal de Llorét de Mar el ilustrado médico D. Arturo Regés.

Las poblaciones de nuestra alta montaña están concurridísimas de veraneantes, como pocos años se había visto.

En Tossa ha fallecido á los 64 ños de edad el conocido propietario D. Francisco Montaner.

D. E. P.
—Ayer oímos decir, que en el pueblo de Vilablareix y sus contornos había caído un fuerte pedrisco asolando aquellos campos.

En el sitio llamado plana del Callis, del término de Santa Pau, empezarán en breve las obras de la represa y canal para construir una grandiosa fábrica que dará mucha vida y riqueza á tan necesitada población.

—Han ingresado en el Sanatorio provincial de Barcelona, los soldados enfermos regresados de Cuba Pedro Martí Costa, natural de Salt y Esteban Malagelada, de esta ciudad.

—Ha sido nombrado catedrático de lengua alemana del Instituto de Barcelona D. Pablo Riera, hijo de nuestro paisano D. Joaquin Riera y Bertrán.

Nuestra enhorabuena.
—Ha contraído enlace en esta ciudad nuestro amigo D. Toribio Corominas, oficial de esta secretaría de Instrucción pública, con la simpática señorita doña Ana Pascual de Cortada, hija de nuestro querido amigo el farmacéutico del Hospital civil del mismo apellido.

Deseamos á los recién casados muchas felicidades.

—Ha regresado de Cuba por enfermo el

soldado Manuel Lopez Morera, natural de esta ciudad.

—Esta tarde debe regresar de Barcelona con dirección á San Feliu de Guixols, nuestro amigo el Conde de Serra y Sant Iscle.

—Por infringir el reglamento de carruajes, ha sido denunciado por la Guardia Civil la empresa de D. José Carreras, de La Junquera.

—En la madrugada del lunes fué herido en la calle Bourade de la villa de Bañolas, el vecino de la misma José Panglada Busó, de 28 años de edad, casado y de oficio curtidor por Sebastián Fontaner Tejá, el cual le disparó dos tiros de pistola.

Parece que dichos sujetos tuvieron una fuerte disputa frente de la taberna de Carlos Palmada, y que el Panglada le pegó con una silla al Fontaner ocurriendo poco después el suceso de que damos cuenta.

El herido, fué conducido al hospital y el agresor, que se presentó voluntariamente á la autoridad, fué puesto á disposición del Juzgado competente.

—Han sido denunciados por dedicarse á la caza, sin licencia, Ramón Roger y Enrique Rexach, vecinos de Navata.

—En la Junquera, la madrugada del lunes hubo un incendio en una cuadra que existe en el patio interior de la casa número 6 de la calle de S. Miguel de dicha villa, propiedad de D. José Laporta.

Gracias á la prontitud con que el vecindario prestó el debido auxilio pudo dominarse el incendio al poco rato.

La cuadra incendiada ha quedado inservible, y los animales domésticos que en ella había fueron salvados.

Las pérdidas ascendieron á unas 250 pesetas, presumiéndose que el incendio fué casual.

—Dicen de Tossa que más que regular ha sido en los pasados días la pesca en estas aguas, gracias á lo cual han podido hallar alguna pequeña compensación á sus rudas fatigas, no solo aquellos incansables marinos, si que tambien muchos de otras poblaciones de la costa.

—Dice nuestro apreciable colega «La Frontera» de Camprodón, que un rayo ha matado veinte ovejas del rebaño de la Coma del Catllar.

El pastor que estaba á pocos pasos del sitio en que cayó la chispa eléctrica, comocionado por la fuerte descarga dió dos ó tres tumbos, sin que afortunadamente sufriera otro percance.

—En La Bisbal ha fallecido el abogado y propietario D. Ramón Vancells y Ponnach, persona de prestigio en dicha villa y que había desempeñado varios cargos públicos en la misma. Actualmente, y desde muchos años, era el presidente de la Asociación de San Vicente de Paul.

Enviamos nuestro pésame á la familia del finado.

—Con motivo de asuntos de consumos, en las afueras de Madrid se han amotinado varios vecinos habiendo tenido la Guardia Civil que disolver los grupos dando algunas cargas para conseguirlo.

Imposible parece que en estas circunstancias haya quien intente promover disturbios.

—Para que se presente ante la Junta Administrativa que ha de fallar un expediente instruido por defraudación á la renta de tabacos, el administrador de Hacienda de la provincia cita al vecino de Cassá de la Selva Juan Fernandez. El día de su presentación debe ser el venticinco del actual á las doce de la mañana.

—Se encuentra en Bagur con su apreciable familia, nuestro particular y buen amigo el conocido oculista D. Buenaventura Carreras, con objeto de pasar, como todos los años, la temporada de baños.

Durante su ausencia, se ha encargado de la clínica el conocido médico D. Jaime Figueras.

—Ayer cumplieron cuatrocientos cuatro años que el inmortal Colon se dirigió en busca de mundos desconocidos.

El 3 de Agosto de 1493 se hizo á la mar en el puerto de Palos, aventurándose en una travesía por mares desconocidos y en que no solo tuvo que luchar contra la furia de los elementos sino contra las suposiciones de los hombres.

Todos conocen esta historia, y todos venben cuantos obstáculos hubo de vencer Colón antes de conseguir que se le facilitaran las carabelas, desde que encontró protección en el Monasterio de la Rabida y en la persona del ilustre Marchena, hasta que consiguió emprender su primer viaje.

En el puerto se produjeron escenas dolorosas, pues creíase la empresa temeraria y las familias de los que embarcaban en la Capitana, en la Pinta y en la Niña, creían despedirlos para siempre.

—Leemos en «El Correo Ilustrado» que el Inspector de ambulantes señor Baamonde tuvo hace pocos días unas sucas facturadas en Madrid, que eran transportadas por el ferrocarril y en las cuales iban varios paquetes de periódicos de los de mayor circulación de la Corte.

Como el transporte de estos paquetes de impresos era fraudulento se abrieron las sacas, y comprobado el fraude, se han impuesto las multas correspondientes.

—La Guardia Civil de San Juan de las Abadesas ha denunciado á los pastores Juan Vila, Isidro Soler y Miguei Triado que apacentaban 700 cabezas de ganado lanar en el monte del Estado «Montalgá» del término de Molló, sin tener autorización para ello.

—Un colega local ha oído asegurar que en muy breve plazo, quizás antes de fin del corriente, quedará terminada la carretera que vá de Amer á Olot.

—Probablemente hoy llegará al balneario de San Hilario Sacalm el gran poeta é ilustre ex-ministro de la Corona don Victor Balaguer.

—De Barcelona salieron ayer para los baños de Santa Coloma de Farnés otra tanda de cuatro heridos de Cuba y Filipinas que se albergaban en el Sanatorio de la Cruz Roja.

—En Figueras se ha constituido la Junta local de Sanidad, la que la forma el alcalde D. Juan Corominas, presidente Don Narciso Vila y Don José Brusés, médicos, D. Luis Azamar, farmacéutico, Don Pedro Colls, veterinario y, los vecinos Don Enrique Puig, Don José Martí y Don Jaime Riera.

—Don Buenaventura Margall, vecino de Puigcerdá ha sido autorizado para recibir doce sacos de perdigones.

—El domingo por la tarde declaróse un voraz incendio en el bosque denominado Comanera del término municipal de La Junquera.

Al tener conocimiento del hecho la Guardia Civil personóse seguidamente en el lugar del suceso, consiguiendo con ayuda de las autoridades y muchos vecinos sofocar el incendio á las tres horas de haberse declarado.

Fueron pastos de las llamas unos 500 alcornocques, en una estension de 9 ó 10 vesanas, de propiedad de los señores D. Carlos Boch, D. Antonio Batlle y D.ª Serafina Delhon, ascendiendo las pérdidas á 1500 pesetas aproximadamente, no ocurriendo desgracias personales.

—El primero del pasado julio habian en la sección de lactancia y parvulos de este Hospicio Provincial 25 niños en lactancia interior con 11 nodrizas, 270 en lactancia exterior y 57 parvulos, y en la sección de adultos 152 acojidos, y 145 acojidas, con 7 empleados y 15 hermanas de la caridad.

En el Hospital se contaban 106 enfermos, 106 enfermas, 89 locos, 94 locas y 10 mujeres en el departamento de maternidad.

—Para que el 28 del actual se presente en la Audiencia provincial para asistir al juicio oral, el Juzado de Figueras cita á Francisco Borrera Beranguer.

—La recaudación obtenida en el pasado mes de julio en esta Delegación de Hacienda por el ejercicio corriente y por resultas de ejercicios cerrados, asciende á la suma de 789.483 pesetas, en la siguiente forma:

- Por contribución territorial, 6.875 pesetas.
- Industrial, 4.286.
- Derechos reales, 37.620.
- Impuesto de minas, 1.483.
- Idem de cédulas personales, 3.268.
- Idem sobre sueldos y asignaciones, pesetas 7.345.

Idem sobre pagos al Estado, 2.490
 Contribuciones directas, 72.
 Aduanas, 648.863.
 Impuesto de consumos, 48.373.
 Idem sobre tarifas de viajeros, 3.137.
 Contribuciones indirectas, 17.605.
 Monopolios, 323.
 Rentas y ventas de propiedades, pesetas 1.753.
 Recursos del Tesoro, 5.990.

NOTICIAS DE MADRID del 3

En los círculos políticos apenas se habla del discurso que ayer pronunció en Valencia el señor Silveira.

El Nacional, comentando hoy las frases que dicho señor dedicó á los asuntos de Cuba, dirige algunos ataques, recordando que un antepasado del señor Silveira era francés y que por atavismo este injuria nuestro patriotismo.

El Imparcial también lo comenta, pero sin decir una frase de su cosecha propia, pues se limita á publicar párrafos del discurso que pronunció el señor Silveira en Burgos y que están en manifiesta contradicción con el de ayer.

Según telegrafían del balneario de Santa Agueda, el señor Cánovas ha calificado de sarta de disparates las opiniones que le atribuyen la *Vorwaltungs Zeitschrift*, traducidas por *El Imparcial*.

El señor Cánovas asegura que no recuerda haber hablado jamás con tal correspondencia, que debe ser un filibustero.

Dice el señor Cánovas que al saber que el marqués de Cerralbo envió un telegrama á D. Carlos para felicitarle en nombre del clero, telegrafió al ministro de Gracia y Justicia, á fin de que tomara las medidas oportunas.

Llegó á Santa Agueda el ministro de Ultramar.

Ha repetido el señor Cánovas que no se ha de tratar de reformas administrativas en Filipinas, hasta haber ultimado en todos sus detalles el arancel aduanero de Cuba, con objeto de aplicarlo sin dilación.

CONSEJO MÉDICO

El nervosismo no es una enfermedad sino un estado del sistema nervioso, caracterizado por una sensibilidad excesiva que conduce á varias alteraciones, por efecto de las impresiones que obran sobre la pila nerviosa. Tal estado se produce sobre todo en las mujeres.

La anemia, la clorosis, las alteraciones cerebrales, los placeres violentados, las considerables pérdidas de sangre, las dificultades de formación son sus causas primordiales con todas sus dolorosas consecuencias, cuales son: las cefalalgias, los ahogos, las palpitaciones, los insomnios ó sueños penosos acompañados de horrosas pesadillas. Compruébanse á veces tales efectos por la extrema palidez de los tegumentos y por lo amarillo, lívido, verdoso ó terroso del cutis de los pobres enfermos.

Es indispensable en estos casos combatir el estado anémico con regeneradores fisiológicos de la sangre como las verdaderas píldoras del Dr. Bland, puesto que ante todo deben vencerse las deficiencias orgánicas y aumentar la fuerza de resistencia por medio de la medicación específico-ferruginosa, basada en los principios fisiológicos de la sangre. Las verdaderas píldoras del Dr. Bland, aprobadas por la Academia de Medicina, constituyen la terapéutica más activa por su acción reconstituyente en los glóbulos sanguíneos y, sin ennegrecer los dientes ni producir constipación, curan la anemia y la clorosis porque son solubles en absoluto y totalmente asimilables.

PUBLICACIONES

Hemos recibido el segundo número de *El Mundo Agrícola*, interesante, curiosa y bien escrita revista internacional de agricultura práctica que se publica en Barcelona, cuya administración está establecida en la calle del Dormitorio de S. Francisco número 3-2.º La importancia de esta publicación que recomendamos á nuestros lectores, se desprende del sumario de su texto que trata de la Vinificación, por *Federico Benassat*.—Nuevo preparado contra el Mildiu y el Black-Rot, por *Gastón Lavergne*.—El cultivo intensivo de la vid, por *F.*—Cultivo de algunas hortalizas, por *M. Laselva*.—Alimentación de las aves de corral, por *D. Frau*.—La vaciadora automática, por

E. Bertrán Rubio.—Conservación de las uvas, por *X.*—Conservación de las patatas, por *Ll.*—Colegio de huérfanos pobres de San Julian de Vilatorra, por *Un Agricultor*.—Notas útiles.—Crónica.—Correspondencia.—Mercados.

Prudencia.—Salud.—Dinero.

Si corren sin prudencia distribuidos
 La salud y el dinero son perdidos;
 La salud más dichosa.
 Sin prudencia y dinero queda ociosa:
 El dinero, aunque place,
 Sin prudencia y salud, gozo no hace;
 Conque sólo una cosa les pondero,
 La salud, la prudencia y el dinero.
 Mas ¡ay! que cara tanta inteligencia
 Es salud el dinero, y es prudencia.
 Y si por trabazón compendiosa
 Todos los tres son una misma cosa,
 A tener me acomodo
 Todo ó nada: ó dinero que es lo todo,
 F. de la Torre.

Distracciones

Entre amigos:
 —¿No crees en la amistad?
 —No.
 —¿Y por qué?
 —Porque la amistad es un paraguas que se vuelve del revés apenas arrecea el mal tiempo.

Definiciones:
 Diamante. —La última cosa que se compra y la primera que se vende.
 Ideal. —La verdadera distancia.
 Leyenda. —Horizonte que se aleja á medida que se avanza.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
 Sto. Domingo de Guzman cf., cf.
 CUARENTA HORAS
 Están en la Iglesia del Mercadal
 CORTE DE MARIA
 Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de los Dolores en su iglesia.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

Préstamos hipotecarios á largo plazo al 4'75 por 100.
 El Banco Hipotecario hace actualmente un préstamo en efectivo al 4'75 por 100,

su interés anual, con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 del valor de las mismas, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que los presta hasta la tercera parte de su valor.

Estos préstamos se reembolsan por anualidades, desde cinco hasta cincuenta años, según se estipule.

Terminadas las cincuenta anualidades, á las que se hayan pactado, queda la finca completamente libre para el propietario.

Además de estos préstamos, el Banco Hipotecario

Abre créditos reembolsables á corto plazo, para la construcción de edificios.

Descuenta libramientos expedidos contra el Tesoro público.

Presta sobre sus cédulas y obligaciones y sobre fondos públicos.

Admite imposiciones en cuenta corriente, abonando en la actualidad:

1/2 por 100 de interés anual por las reembolsables á la vista.

1 por 100, á tres meses vista.

2 por 100, á ocho días fecha.

Cédulas hipotecarias.

En representación de sus préstamos y con la garantía especial de todas las fincas hipotecadas, el Banco emite cédulas hipotecarias de 500 pesetas de capital nominal con interés anual de 4 por 100, reembolsables á la par en cincuenta años.

Los intereses se pagan semestralmente en 1.º de Abril y 1.º de Octubre, en Madrid y en las capitales de provincia.

Los que deseen adquirir dichas cédulas, podrán dirigirse en Madrid á las oficinas del Banco directamente ó por medio de Agente de Bolsa, y en provincias á los comisionados del Banco.

Al precio de venta actual, producen estos títulos próximamente el 4'25 por 100 año.



En la imprenta de este diario se reciben anuncios mortuorios hasta las 6 de la tarde para la primera y cuarta página, y hasta las 8 de la noche para la segunda y tercera.

me y los ingleses, y discutían los motivos como todo el mundo puede recordar fácilmente buscando los periódicos de estos últimos años. Pero para quien venia de Tombocú en el corazon del Africa, todo esto era nuevo é inesplicable. Gaston y sus primos estaban muy persuadidos de que el rey los retendria en rehenes: ¿quién podía preveer los horros de un largo cautiverio en una prision Dahomeyana, en especial para las mugeres? A pesar de todo, los animosos jóvenes no se desalentaron y se dispusieron á hacer frente á los sucesos. Toda la noche la pasaron con Olombo buscando medios y estratagemas.

Fué una noche terrible. Era noche de solemnnes sacrificios para inaugurar la guerra contra los blancos. Al caer de la tarde el pueblo debia encerrarse en sus cbozas, bajo pena de muerte al que se le encontrase por las calles ó con solo que se le pillase asomándose por la rendija de la puerta. Solo los hechiceros y hechiceras eran dueños del campo, y los verdugos sus ministros. Oíanse pasar procesiones lúgubres, acompañadas de ronos clamores, de fieros ahullidos, de cánticos que hacian erizar los cabellos de terror. Imitábase en aquella música atroz el gemido desesperado de la víctima, la amarga burla de los sacrificadores (porque la burla es de ritu), el aplauso de los presentes, la alegría y el triunfo esperado en las próximas batallas. Pero de vez en cuando, este ir y venir de aquella hechicería infernal se interrampia por breves momentos de profundo silencio: eran las inmolationes y se participaban á la ciudad con disparos de cañon. El rey entretanto encerrado en su harem de mil y quinientas mugeres contribuía á la solemnidad con sus verdugos propios y con orgías nefandas. Tanto dentro como fuera del palacio, la borrachera de los licores y la de sangre luchaban en competencia. Y así duró hasta el amanecer.

Confesaba aquella mañana la generala, que bien podian

—Es la libertad que concede el gato el raton, antes de comérselo.

—¿Pero á dos pasos de Lagos? dijo Ricardo: esto seria obrar con demasiada confianza, ante los cañones ingleses.

—Las fieras del monte no racionan, replicó Olombo: Gre es la bestia más presentuosa del mundo. Esto es más bien su costumbre, acariciar y lamer la presa: no le gusta tragársela de un bocado si antes no se ha divertido bastante con ella. Déjenme hacer á mí que conozca á la fiera. Ustedes entretanto preparen los regalos, como si nada hubiesen notado: disimular y callar; hacer lá cara alegre á todos, y á todos hacerles una higa. Abran ustedes también la bolsa: aquí más que en otra parte alguna es la ocasión de no pararse en una esterlina ni en un centenar, hay que comprar con dinero á todos los verdugos que se nos han puesto al lado. Si queda alguna esperanza consiste en esto: y si esto no da resultado estamos perdidos. Ahora voy á salir como que voy á mis ocupaciones, estudiaré el terreno, y si descubro algo ya hablaremos.



Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo	6:48		Omnibus	8:39	
De mercancías	10:37		De mercancías		12:43
Omnibus		3	Mixto		5:40
Expreso		5:09	Correo		7:35

Los trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 1.^a y 3.^a, el de Mercancías de 3.^a y el Expreso de 1.^a y 2.^a clase.

El tren Omnibus llevará coches de 1.^a, 2.^a y 3.^a el de Mercancías y Mixto de 2.^a y 3.^a y el Correo de 1.^a y 2.^a clase.

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA

Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Num. 2 (Julio y Agosto)	5:09		Num. 9 (Julio y Agosto)		5:40
Número 4	8:54		Número 1	4:32	
Número 6	11:44		Número 3	7:30	
Número 8		3:22	Número 5		12:44
Número 10		5:35	Número 7		2:50

LINEA DEL BAJO AMPURDAN

Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.	Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4:25 de la tarde. Llega a Flassá a las 4:25.
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:36.	Tren discrecional núm. 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:51.	Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42.
Tren ordinario núm. 4, sale de Palamós a las 6:00 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.	Tren discrecional núm. 11, sale de Flassá a las 11:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:8.	Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.
Tren ordinario núm. 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a las 1:50.	Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56.
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.	Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:53.

Los trenes discretionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no tendrán coches de primera clase.

LINEA DE OLOT A GERONA

Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2	9:10		Número 1	7:40	
Número 4		3:00	Número 3		1:00
Número 6		6:00	Número 5		4:30

NOTAS Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.^a y 3.^a clase.
Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 2 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:52 y 5:4 tarde.

EN AMER

se arrienda una casa y una panadería que es la más antigua y más acreditada con todos sus enseres.

Darán razón en casa de D. Félix Rigau, plaza de la Constitución, Amer.

CORREOS

ENTRADAS

SALIDAS

Madrid..	8:48 mañana	3:19 tarde
Barcelona..	8:48 m.	7 mañana y 3 t.
Francia..	7 m. y 3:19 tarde	8:48 m. y 8 noche
Puigcerdá y Ripoll	5:30 m.	11 m.
Olot y su línea..	5:30	11 id.
S. Feliu Guixols..	7 m. y 6 t.	9 m. y 6 t.
Amer y su línea..	6:30 m.	10 m.
S. Aniol y su línea	7 idem.	10 m
Estañol id. id.	7 idem.	10 m.

Despacho de certificados y cartas en lista, de 10 de la m. a 1 de la t. Apartado: a las 10 de la mañana y 8 noche.

Correspondencia falta de franqueo, de 10 a 12 de la mañana.

Los buzones de los Estancos se recogen a la 1:45 de la tarde y a las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida de los correos.

Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas con valores declarados, las oficinas de Bañolas, Besalú, Blanes, Castell-fulit, Castelló de Ampurias, Figueras, Flassá, Gerona Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Portbou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

MEDICAMENTOS DOSIMETRICOS del Dr. Burgraeve

Far. Universal Dosimétrica Burgraeveana
NUMA CHANTEAUD & Co
21, Place des Vosges, PARIS
SOLOS preparadores autorizados de los Gránulos auténticos y sustancias dietéticas del Dr. Burgraeve.
Exíjase en todo frasco ó caja el retrato del Dr. Burgraeve, más arriba, y un sello de garantía.



SEDLITZ

Granulado-Efervescente
BURGRAEVE-NUMA CHANTEAUD
El mejor purgativo salino, refrescante, para combatir el Estreñimiento y todas las Enfermedades inflamatorias.
Es eficaz bajo un pequeño volumen.
Pídase el frasco cuadrado, envoltura color de naranja.
En todas las Farmacias.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Antelo Palahí, Paciano Torres y Martí y Cargo, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja y crouchet, platería en colores, novelas crónicas, bellas artes, etc. etc.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

XLIII

Las amazonas y los grandes apuros

Fácil es de imaginar lo aturcidos y consternados que se quedarían los señores Vernet con estas razones de su astuto criado. Comieron de maia gana, pero procurando ocultar su consternación a las muchachas. Olombo había desaparecido. Para cubrir las apariencias y no dar sospechas a los espías (pues espías eran los supuestos servidores del rey, y espía, además de carcelera, era la generala), salió llevando a la espalda una grande garrafa, como si fuese a proveerse de aguardiente, y enseñándosela a aquellos les decía sonriendo: —Amigos, cuando lo hay, lo hay para todos.—Y se alejó saltando. No le costó mucho de encontrar a algunos de sus conocidos con quienes había tenido negocio de esclavos en otros tiempos, y entre los que había alguno que se entendía con el mismo rey en el tráfico de carne humana. Regresó ya a la hora avanzada, siempre con la cara alegre y bro-

mista. Se asomó al cuerpo de guardia, que servía también de punto de reunión a los espías y aparentando estar medio chispo saludó a los hombres y a las soldadesas, diciendo:

—He querido ir a beber un rato con los que siempre me han dado un buen aguardiente, y para no beberlo malo, he tomado este poco.

—Y enseñando la garrafa llena, sirvió una copa a cada uno, para ayudarles, decía, a soñar cosas alegres aquella noche.

Muy diferente semblante mostraba al referir a sus amos las noticias recogidas. Estaba trasmudado, aterrorizado, anonadado.—No está declarada la guerra a los ingleses, decía, pero poco menos. Y el jóvogan de Wida, aquel que nos ha acompañado desde Catunga hasta aquí, sale esta noche a cerrar el desembarcadero de la playa a todo extranjero, y preparar el alojamiento para un cuerpo de dos mil soldados que llegarán allí dentro de poco, para impedir algún desembarco. De todo deben estar enterados en Lagos, pues se dice que la escuadra inglesa bordea con frecuencia por delante de Wida. Y esta es la razón porque el rey del Dahomey había mandado a comprar armas en el Jorriba, y se valía para obtenerlas del influjo de la hechicera; y vean ustedes por que esta nos recomendaba tanto que nos diéramos prisa.

—¿Pero de donde sabes tú todo esto? le preguntaron los Vernet.

—Mis amos, respondiéndoles Olombo golpeándose el bolsillo del pecho, todo puede saberse. Con esto se compra el alma y el cuerpo de los negros, cuando menos sus secretos: solo quieren tener seguridad de que no se les descubrirá.

Los hechos referidos por Olombo eran efectivamente muy ciertos; y aquello que en Agbomé era aun un secreto de estado, corría por los telégrafos y por los periódicos de Europa que hablaban de las inminentes hostilidades entre el Daho-